

### 成立仅3年的特种聚合物创业企业实现营收“三级跳”

# 为上海三大先导产业生产“未来材料”

■本报记者 沈淑莎

东海之滨杭州湾北岸的上海化学工业区，成立仅3年的朴烯晶新材料(上海)有限公司正在抓紧推进2024年上海市重大工程项目之一“新能源专用聚烯烃特种材料项目”的建设。该项目总投资22.5亿元，预计2028年达产后年收入将超过40亿元。

作为首个入驻上海化工区的民营企业，朴烯晶将在这里与巴斯夫、科思创、英威达、上海华谊等重量级企业比邻而居。成立3年来，公司营收实现“三级跳”：第一年200万元，第二年2000万元，今年将实现营收近亿元。朴烯晶创始人、董事长张文龙透露，按照目前手头的订单，明年公司营收有望达到7亿元，与我国快速发展的新能源产业同频共振。

不久前，朴烯晶入选2030重点新材料研发及应用国家科技重大专项，以实现超高纯度聚合物关键材料的自主可控。

### “三高”新材料

朴烯晶成立于2021年，是一家致力于超

高纯聚合物特种材料研发的公司。高端聚烯烃属于国家“十四五”重点发展的新材料品类，又被称为“未来材料”，与上海三大先导产业密切相关，无论是超级计算机冷却液、芯片特种滤材，还是人工关节、人形机器人，都要用到它。

由于这种材料研发难度较大，长期被“卡脖子”。比如，全球锂离子电池产量的75%来自中国，但锂电隔膜的关键原材料——超净高纯超级的聚丙烯材料，基本掌握在美日韩企业手中，我国产品自给率不足3%。

此次朴烯晶落户上海化学工业区的“新能源专用聚烯烃特种材料项目”，为的就是解决锂电池隔膜关键原材料的供应问题，推动国内动力电池隔膜供应链的完善和闭环，也为半导体等高附加值领域的应用提供强有力支持。

作为锂电隔膜的聚丙烯材料为什么这么难造？张文龙说，因为它需要满足“三高”要求——高分子量、高洁净度和高一致性。以高洁净度为例，材料中的金属异物占比不能高于百万分之一，目前国际上只有美、日两家公司有这个水准，这也是朴烯晶正在攻

坚的方向。

眼下，超高纯聚乙烯下游应用场景正处于广泛且快速爆发期。比如与民生息息相关的服装，用高分子聚乙烯材料制作的衣服不仅导热率高，还轻便舒适。人工关节等医用材料也是超高纯聚乙烯的应用领域，我国每年约有160万人需要做人工关节置换术，原材料的市场价格高达90万元/吨，一次人工关节置换术的花费超过10万元。“我们有望将一次手术费用降到万元以内。”张文龙说。

### 7天开公司

日前举行的第十三届中国创新创业大赛全国总决赛上，朴烯晶从近200家晋级企业中脱颖而出，获得新材料赛道成长组第二名。然而，三年前，张文龙在“创·在上海”国际创新创业大赛的舞台上初试啼声时，他还是个连最基本的商业计划书都写不好的“小白”，是创业导师给予了他全方位的帮助。

“上海的营商环境让我坚定地选择留在这里创业。”在张文龙参加的每一场路演或

大赛中，他总会这样说，也总在结束时展示一张4个人围坐在一起办公的照片，这是朴烯晶最初的创业团队。

2016年，35岁的张文龙觉得自己应该做点不一样的事，他放弃外企的高薪岗位，入驻漕河泾创业孵化器。当他想要开公司，孵化器服务团队很快帮他走通了工商、税务、银行等部门的全部流程。7天后，一张有温度的营业执照交到了他手上。

“上海效率”不止体现在公司注册上。“一项核心专利，我们两个半月就获得授权，这在以前是难以想象的。”让张文龙同样感慨的是，在上海建一套超高纯聚合物的生产装置只要一年半时间，在美国建一套同类装置则需要6-8年。

三年经历四轮融资，如今的朴烯晶已经发展成150多人规模的中型公司，张文龙将公司的快速成长归功于20多年的厚积薄发。在成立朴烯晶之前，他深耕超净高纯聚合物特种材料领域多年，打通一个个“堵点”，做长产业链。张文龙说：“上大学的时候，高分子材料领域并不被市场看好。20多年的坚持证明，这是个极具市场潜力的朝阳产业。”



## 冬日暖阳 银杏金黄

连日来，上海舞蹈中心旁的绿地小道上，银杏叶铺满了大地，金黄色叶片在冬日阳光下熠熠生辉。市民纷纷前来观赏，争相拍照留念。

本报记者 张挺摄影报道

## 全市首创，「四证一书」一天齐发

本报讯(记者周渊)上海首个在土地合同签订当天即交地并核发《不动产权证书》的建设项目在临港新片区诞生。商飞(上海)航空工程技术有限公司维修改装能力建设项目日前进行土地出让签约，并于当天同时取得“四证一书”，即《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》《建筑工程施工许可证》《交地确认书》和《不动产权证书》。

“临港速度”再刷新，标志着新片区在营商环境和项目审批服务上的进一步优化与提升。

商飞(上海)航空工程技术有限公司维修改装能力建设项目位于浦东机场规划的第五跑道南端西侧，用地面积约183亩，总投资额达16亿元，预计于2026年底完工。项目建成后将为全球航空公司客户提供改装服务。

据悉，该项目战略投资协议签署后，临港新片区工程建设项目审批审查中心会同多个部门成立专项服务团队，为企业提供“保姆式”审批服务。团队以“陪办”服务模式贯穿项目建设全过程，积极主动靠前服务，提供个性化流程定制和专业技术指导，由审批专员变身企业“陪办员”。

秉持差异化、定制化服务理念，服务团队为企业排定各报建事项推进时点，制定项目专属“作战图”，并由服务专员和营商专员全流程“陪办”。根据新片区现行的29项工程建设项目审批举措，团队还为企业提供相关清单及便利操作，并由审批专员主动“陪办”。

### 体彩公报

排列3第24343期公告  
中奖号码：4 8 1  
直选每注奖金1040元  
组选3每注奖金346元  
组选6每注奖金173元

排列5第24343期公告  
中奖号码：4 8 1 1 5  
每注奖金100000元

### 七星彩第24147期公告

中奖号码：4 8 2 9 0 4 + 6

一等奖	0	0元
二等奖	5	61945元
三等奖	19	3000元
四等奖	857	500元
五等奖	14895	30元
六等奖	792152	5元

一等奖基金积累数：  
281347640.48元

## 跨年迎新消费季浦东系列活动开启

■本报记者 唐玮婕

继“上海之夏”期间成功试点前滩商圈消费权益联盟后，浦东新区商旅文体展联动又有新动作。在近日拉开序幕的2025跨年迎新消费季浦东系列活动中，陆家嘴与世博两大核心商圈的商旅文体展消费权益联盟启动，将借助票根互换、客流互动和优惠共享等方式，深化商旅文体展等不同消费业态的融合，带来更为丰富多元的消费体验，全面释放消费新潜力。

### 探索商旅文体展联动

今年以来，浦东新区在促进商旅文体展融合上持续探索，先后推出浦东商旅文体展AI打卡地图、前滩商圈商旅文体展消费权益联盟等新举措，让商圈内各主体之间客流和销售互惠共赢。

来自复旦大学消费大数据实验室发布的数据显示，“上海之夏”期间，陆家嘴、前滩、上海国际旅游度假区3个市级商圈消费增幅分别比全市商圈平均水平高出3.1、5.6

和7.4个百分点。今年1至10月，上海6大演艺商圈中，东方体育中心周边的前滩商圈、境外客流同比提升64%，境外及全国游客同比提升12%；梅奔文化中心周边的世博商圈，境外客流同比提升65%，境外及全国游客同比提升4%；全市19个市级商圈中，前滩商圈、上海国际旅游度假区商圈的吸金能力分别比全市平均水平高出0.3和14.1个百分点；上海5个千万级流量入口中，上海国际旅游度假区、临港新片区市级商圈消费增幅分别为5.9%和16.9%。

在此基础上，更多“梦幻”联动即将成为现实：打卡浦东美术馆后，拿着票根就可在正大广场获得专属消费优惠；游览东方明珠，也能获得国金中心商场餐饮折扣……继前滩之后，陆家嘴与世博两大核心商圈的商旅文体展消费权益联盟启动，两大区域打通各自商旅文体展资源，全面激活消费市场。

### 发布一批消费新场景

浦东新区还发布一系列消费新场景。其中，支付宝首发“碰一下”手持设备，相比台式

款，手持款使用更灵活，更适合支付场景多元化的场所，如服装、电子产品、珠宝等零售店，跨年迎新季期间将率先在浦东布设，并相应推出“碰一下”系列促消费优惠。

正大广场则推出新数字化消费场景——数字沉浸式全国首展“敦煌寻圣”，引入敦煌这一世界级文化IP，精心策划六大亮点，将“敦煌”与“XR西游”元素巧妙融合，在1200平方米、14米层高的无柱空间内打造数字化沉浸式体验场景。

值得一提的是，浦东新区两大全新的商业项目——世博天地和川沙96广场也同步亮相。世博天地商业面积约5万平方米，商业部分以“Mall+街区”形式，打造集商旅友好、骑行友好、粉丝友好于一体的复合圈层友好体验，%Arabica旗舰店、漫巷上海首店等多家首店、旗舰店已确定入驻，将于年底开业。川沙96广场将于12月27日开门迎客，项目秉承“生活在此，欢聚在此”的商业定位，布局餐饮、潮流、亲子、教育、娱乐等多元业态，力图构建“15分钟社区生活圈”，已汇聚奥乐齐、星巴克宠物友好概念社区等多家区域首店及特色品牌。

## 申城老字号餐厅年夜饭预订“一席难求”

■本报记者 徐晶卉

5月新雅粤菜馆更新了后端工厂的设备、生产线和包装线，除了分拆包装、口味调整外，也同时更换了一批“菜单”，比如“咕咾肉”升级成“菠萝咕咾肉”，从过去的偏甜口味变成现在的酸甜口味，还比如新增宫保凤尾虾、红绕狮子头等半成品菜，“从市场表现来看，市民接受度很高，估计从月底起将进入一波销售旺季”。

### 半成品菜升级焕新

“新雅今年的半成品菜包装调颜色了，以前包装是红色的，现在变成蓝色的了，价格倒是没变。”中午时分，朱阿姨来到新雅食品一楼为元旦家庭聚餐购买半成品菜，发现包装焕新了。

焕新的还有“内芯”：“以前半成品菜一般都是分两袋装，一包是主料和辅料，另一包是酱料，而现在主料包和辅料包也分开了。”新雅粤菜馆行政主厨黄任康以经典菜“鱼香肉丝”举例介绍，过去肉丝、胡萝卜、木耳丝都混装在一起，现在主料肉丝单独包装，胡萝卜和木耳丝放入辅料包，再加上专用调料包，原材料看得一清二楚，烹饪也更加简单。

黄任康表示，新雅的半成品菜已卖了20多年，根据当下消费者口味的改变，今年

年夜饭预订“一席难求”。

中华老字号松鹤楼今年也有创新，在往年年夜饭礼盒基础上上新推出一款“喜运常在”迎春宴礼盒，精选四大苏帮经典菜松鼠桂鱼、手剥河虾仁、樱桃肉、全家福砂锅。松鹤楼相关负责人介绍，这些大菜的堂食价格预估超700元，礼盒售价仅为398元，相当于打了八折，“卖得很火爆，有望成为最早售罄的一款年夜饭礼盒”。

老字号的年味菜提档升级，还有了新玩法。一年一度的豫园新春民俗艺术灯会将于2025年元旦亮灯，并首次联动上海老饭店、绿波廊等沪上知名餐饮老字号，推出联名款年味礼盒。豫园餐饮相关负责人告诉记者，今年年夜饭礼盒，除了四大苏帮经典菜，还加入金玉满堂佛跳墙、金汤鲍鱼花胶鸡、八宝饭……这些老字号餐厅里的人气招牌菜，成了联名款年味礼盒的十大主打菜，涵盖冷菜、热菜、点心和甜品四大品类，可充分满足不同客群的消费需求。

### 年夜饭预订“一席难求”

距离蛇年春节还有一个多月，申城年夜饭的预订情况如何？记者从各大老字号餐厅获悉，新雅粤菜馆、上海老饭店、绿波廊、杏花楼等热门餐厅的包厢均已“一席难求”，仅大堂还有少量空余。

“我们还是以老客人为主，很多人不论是过生日还是平时聚餐都会来，年夜饭更是如此。”绿波廊总经理陆亚明告诉记者，早在今年9月餐厅的年夜饭就已预订一空，不仅包厢一席难求，大堂也很快就被预订光了，“我们新推出6人年夜饭套餐，中桌小桌的顾客下手速度也很快”。

目前，上海老饭店豫园店大年夜包间均已预订一空，只有除夕中午时段还有余位。“上海老饭店厨师长罗玉麟介绍，今年餐厅的年夜饭套餐价格与往年基本持平，在此基础上对菜品进行升级，将原来套餐里的波龙换成更高规格的澳龙，还提升“镇店之宝”八宝鸭的食材品质，让大家吃得满意又实惠。

多家老字号餐厅负责人表示，除了农历除夕至大年初三的热时段外，初四到初七的预订也进入“冲刺期”，最近一段时间，电话咨询和预订量有显著提升。

## 中国式现代化奋进者

■本报记者 张懿

氢能是助力实现“双碳”目标、激活绿色环保新动能的重要切入点。而在上海，来自基层加氢站的周锦芳带领团队，在氢能经济赛道上留下属于一线员工的坚实印记。

周锦芳所在的中国石化销售股份有限公司上海石油分公司(下称“上海石油”)，建成了全市首座既能加油、也可加氢的商用油氢合建站，她是首任站长。几年来，周锦芳带领同事在做好服务工作的同时，积极参与相关技术、标准、管理方案的升级优化，并通过以她名字命名的工作室，培养和锻造一支助推绿色能源发展的先锋团队。

### 在一线站点凝练氢能新技术

能源技术在转型，也需要相应地不断调整角色。2019年，上海石油首座油氢合建站建成，已在上海石油工作近15年的周锦芳被任命为首任站长。为迈好第一步，37岁的她一方面依靠书本和专家，开始新一轮学习；另一方面，她以实践为师，结合日常工作，不断梳理经验，创新方法。

谈起师傅，周锦芳的徒弟孟思尘印象最深的就是那股认真钻研的劲儿。在加氢站改造修建期间，周锦芳每天都在工地测绘规划，研究加氢流程、管线布置。为了搞懂加氢工艺和流程，她在下班后挑灯夜战，靠自学掌握CAD软件，在电脑上自己画出管线图纸。

周锦芳坦言，她的特点是细心和责任感。事实上，首座加氢站的开通本身带有探索性质，很多事都得摸石头过河。为此，她不仅在建设阶段与设备供应商、建设方反复讨论沟通，项目竣工开放后，还继续积累日常点滴收获，研究进一步优化服务的办法。运氢车抵达后，如何停放、卸氢；加氢车辆到站后，如何引导、服务；加氢站管路每两小时就要巡检一次，面对近1700个监测点位，如何优化线路，高效完成排查？这些问题看似细节，却是氢能布局、能落地的基石，周锦芳和同事们靠努力，一点点摸索、沉淀、凝练。

几年间，周锦芳团队承建了上海石油在沪的近10座氢、光、电等综合能源服务站，参与制定中国石化《加油加氢合建站管理手册》，完善氢技术行业规范标准10余条，指导制定操作规范近20项，推进技术改造2项，为中国石化打造沪嘉甬氢能走廊、加快上海石油新能源布局提供技术支持。

值得一提的是，由于周锦芳团队对加氢站建设给出的优化设计，较之首座加氢站，上海石油后续建设的项目，其加氢设备占地减少一半以上，冷却管线从数百米缩短到数十米。相关设计方、供应商对她都非常佩服。

### 靠众人拾柴辐射敬业创新精神

一人行速，众人行远。作为上海石油基层站点带头人，周锦芳在自身逐渐成长为新能源服务专家的同时，也在公司支持下，成为首家氢能站点的党支部书记，“周锦芳巾帼创新工作室”领衔人，从而更好通过党建等抓手，将敬业和创新的精神向外辐射。

上海石油沪西分公司副经理严欣说，周锦芳作为上海石油沪西分公司第二网格区域经理，带队不仅敢抓敢管有办法，而且善于发挥大家各自所长，从而把所辖区域各站点一起带活，旗下加氢站的业绩始终在业内名列前茅。

比如，通过党员安全带头人、党员突击队、党员帮扶队等行动，周锦芳工作室开发制作了加氢相关的操作规程培训课，并现场带教，累计培训1000多人次。她所辖的两座油氢合建站，也是上海石油新进大学生的实训基地，身为“大家长”，周锦芳对徒弟们十分关心，甚至给每人都量身定制带教方案。迄今，从她站里走出去的大学生已有100余人，其中8人很快就走上站点经理岗位。

谈到培养年轻人，周锦芳说，进入上海石油的大学生很多都来自知名学府，她希望不仅通过提出高要求，让这些年轻人能在迈入职场开始就形成正确的三观，还希望给他们传递善意、帮衬、协作等有温度的内容。

公司内部，很多人都知道周锦芳和徒弟陈星耀的“番茄蛋汤”故事。小陈刚进公司时，因为不适应，没能一下进入角色。对此，周锦芳不仅想办法给他安排合适的工作方案，甚至亲自下厨，给他做最喜爱的番茄蛋汤和其他家常菜。如今，陈星耀已成长为加油站站长，每当提起这事，他都十分感动：“虽然不常见面了，但师傅的言传身教仍深深影响着我”。

另一位徒弟张雅婷告诉记者，师傅还把技术革新和关爱员工结合到一起。特别是为了确保加氢安全，每辆车的四轮都要在加氢时放置轮挡，以免意外移动，但由此加油工每天要弯腰四五万次，腰酸背痛。注意到这个情况后，周锦芳就动员大家一起发明了新型免弯腰的四轮限位器。如今，该发明已迭代到第三版，同时在公司内部全面推广。

新赛道虽然新，但依旧需要平凡岗位的铺垫和支撑。多年来，周锦芳团队不断夯实着氢能供应体系的技术底座和人才基座。正因为有了他们在一线日复一日的努力，我们能够对一个更加绿色、更加繁荣的未来充满信心。



周锦芳(左一)为徒弟讲解氢气加注要领。(采访对象供图)

### 人物小传

周锦芳，中共党员，中国石化销售股份有限公司上海石油沪西分公司第二网格区域经理、氢能站党支部书记，第十六届上海市人大代表，曾获评中央企业劳动模范、中国石化劳动模范、上海市经信系统中帼建功标兵、上海市商业能手等。